



为龙江高质量发展可持续振兴贡献检察力量

黑龙江省人民检察院党组书记、检察长 刘永志

习近平总书记黑龙江考察时的重要讲话，为新时代新征程龙江振兴发展擘画了宏伟蓝图，注入了强大动力。全省检察机关始终牢记嘱托、感恩奋进，牢牢把握黑龙江在国家发展大局中的战略定位，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，从政治上着眼、从法治上着力，以高质量检察履职助力书写龙江高质量发展、可持续振兴精彩答卷。

坚定不移以绝对的忠诚核心凝聚力量。全省检察机关从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，矢志不移忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心，持续擦亮检察机关鲜明政治底色。坚持不懈用新时代党的创新理论固本培元、凝心铸魂，以政治轮训、专题研讨、专家宣讲等方式，筑牢绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的思想根基。自觉把检察工作放在党和国家工作大局、经济社会发展全局中思考，谋划和推进，建立覆盖全面、衔接配套的“1+5”贯彻落实体系，确保检察工作不偏向、不走样。

坚定不移以高质量法治保障高质量发展。以法治力量服务高质量发展这个新时代的硬道理和中国式现代化这

个最大的政治，是检察机关的重大政治责任、法治责任。树牢总体国家安全观，常态化推进扫黑除恶斗争，2023年以来，起诉涉黑恶案件209人；主动融入反腐败工作大局，积极参与金融、国企、粮食购销等重点领域腐败问题专项整治，助力建设更高水平的平安黑龙江。法治黑龙江。坚决扛起维护国家“五大安全”战略重任，积极推动检察机关“1+5”贯彻落实体系见行见效，服务保障好建强“三个基地、一个屏障、一个高地”。依法保障创新驱动发展，深化知识产权综合司法保护，加大对关键核心技术、新兴产业领域的知识产权保护力度，办理各类知识产权案件116件，充分激发新质生产力澎湃动能。聚焦法治化营商环境建设，修订出台省检察院服务保障新时代民营经济发

展十二条措施，推动民营经济发展壮大若干措施等制度文件；积极稳妥推进涉案企业合规改革，对84家企业决定不起诉或提出宽缓量刑建议，依法维护经济秩序，稳定社会预期，提振发展信心。

坚定不移以检察为民、践行以人民为中心的发展思想。为人民司法，让人民满意，是做好一切检察工作的出发点

和落脚点。坚持和发展新时代“枫桥经验”，2023年以来，办结信访案件1523件，办结率100%；各级检察院领导带头接访1126件次；做实群众信访“件件有回复”，及时告知“已收到、谁在办”5.6万余次，努力回应群众信访诉求。聚焦群众身边安全隐患，深入推进食用农产品“治违禁、控药残、促提升”三年行动，严守从农田到餐桌每一道防线；联合相关部门深入落实从业禁止、入职查询、“三个基地、一个屏障、一个高地”。依法保障创新驱动发展，深化知识产权综合司法保护，加大对关键核心技术、新兴产业领域的知识产权保护力度，办理各类知识产权案件116件，充分激发新质生产力澎湃动能。聚焦法治化营商环境建设，修订出台省检察院服务保障新时代民营经济发

展十二条措施，推动民营经济发展壮大若干措施等制度文件；积极稳妥推进涉案企业合规改革，对84家企业决定不起诉或提出宽缓量刑建议，依法维护经济秩序，稳定社会预期，提振发展信心。

坚定不移以检察为民、践行以人民为中心的发展思想。为人民司法，让人民满意，是做好一切检察工作的出发点

的责任。立足“四大检察”基本格局，持续推进龙江检察法律监督理念、体系、机制、能力现代化。着眼巩固深化加强刑事检察，不枉不纵、宽严相济，推动构建完善以证据为核心的刑事指控体系，轻罪治理体系，刑事訴訟制约监督体系。紧盯定分止争加强民事检察，2023年以来，部署开展滥用终本程序、网络司法拍卖、执行威慑机制不规范等8个系列，促进解决“执行难”专项监督活动，办案规模、质量、效果稳固提升。聚焦交通人和加强行政检察，重点强化行政公益诉讼监督，扎实推进行政违法行为监督，全面发挥行政检察促进公正审判和依法行政的双重作用。围绕精准规范加强公益诉讼检察，启动服务乡村振兴等区域性专项监督41项，深化“监管违法追责、犯罪行为打击、公益损害赔偿”三位一体公益诉讼监督模式，稳步推进直接侦查、机动侦查和自行补充侦查，加强检察调查专业化建设，推动上层、上水平。持续加强检察干警思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，举办各类业务竞赛、实战实训班77期，培训48612人次，116件案件被最高检评为典型案例，79个集体和个人获省部级以上表彰，努力打造一支让党中央放心、让人民满意的检察铁军。

上接第一版

塞尔维亚国际政治经济研究所副所长伊沃娜·拉杰瓦茨说，如果说，“天空才是极限”，在两国元首的战略引领下，塞中关系的高水平“超越了天空”。习近平主席此次访塞成果丰硕，两国签署多项合作协议，其中还包含了太空合作。”这也更加证明了两国之间命运共同体的关系。”

今年是中匈建交75周年，中匈关系正处于历史最好时期。时隔15年，习近平主席故地重游，与匈方领导人携手引领中匈关系驶入“黄金航道”。两国领导人共同宣布，将中匈关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系。

近距离聆听习近平主席的重要讲话，成了匈牙利国际事务研究院研究员盖尔盖伊·绍拉特念念不忘的人生重要时刻。他认为，习近平主席对匈牙利的熟悉程度让匈牙利人印象深刻。两国领导人举行会晤并共同擘画两国关系发展的整体框架和主要方向，向外界发出了携手发展合作的强烈信号。

务实合作有深度

近日，中方接连宣布，允许符合相关要求的法国猪源性蛋白饲料、塞尔维亚鲜食蓝莓、匈牙利鲜食樱桃等进口。习近平主席访欧期间扩大双边经贸合作的成果，正逐渐转化为惠及双方人民的福祉。

农业、航空、核能、共建“一带一路”……习近平主席到访的每一站，双方的成果清单都拉得很长，字里行间写满了“务实”与“共赢”。

在法国中国问题专家索尼娅·布雷莱斯看来，“元首外交发挥着至关重要的战略引领作用，是法中建立政治互信和达成贸易协议的关键推动力”，法国在航空、可再生能源领域拥有丰富的专业储备，中国拥有先进的绿色科技和强大的制造能力，两国可以整合资源，实现互利共赢，“习近平主席这次重要访问有力推动了中法经贸关系发展”。

就在习近平主席访法期间，苏伊士集团与中国企业签署了多项合作协议。集团董事长兼首席执行官苏亦岚相信，通过与中国企业的紧密协作，将充分发挥各方优势，助推法中两国的绿色低碳转型。

塞尔维亚，中国的铁杆朋友，中国在中东欧地区的首个全面战略伙伴。访塞期间，习近平主席宣布中方支持新时代中塞命运共同体建设的首期6项举措，受到塞方高度评价。塞尔维亚国际政治经济研究所国际关系研究员历山大·米蒂奇认为，无论是中塞自由贸易协定将正式生效、中方支持塞承办2027年专业类世博会，还是中方愿扩大进口塞特色优质农产品等，都体现了双方合作的提质升级，更“铁”的中塞友谊必将给两国人民带来更“实”的利益。

彼此支持更加坚定，互利合作将更加紧密。匈牙利外交与对外经济部长西雅尔多表示，匈中关系升级为新时代全天候全面战略伙伴关系的这一天“绝对有里程碑意义”，将推动双边务实合作更高加。他期待，包括匈塞铁路在内的共建“一带一路”项目继续增益地区互联互通、促进双边经贸合作。

匈牙利佐德韦格研究所政治分析中心主任基塞伊·佐尔坦认为，匈中关系再提升将有力促进两国经贸合作。例如，中国企业

“中国是值得信赖的伙伴，也提供了越来越多的机遇。我们不应错过参与中国开放和发展并从中受益的机会。”盖尔盖伊·绍拉特说。

赓续友谊有温度

在图尔马莱山口“牧羊人驿站”，当地村民表演具有浓郁南法风情的牧羊人之舞；在塞尔维亚大厦广场，近2万

名塞尔维亚民众挥舞中塞两国国旗，高呼“中国”；在匈牙利布达佩斯国际机场，讲一口流利汉语的匈牙利姑娘欧拉·塔玛拉时隔15年再次向习近平主席献花……习近平主席此次访问受到了当地民众真诚热情的接待，一个个温暖瞬间进一步增进了双方友谊，拉近了民众心与心的距离。

在法国，习近平主席到访受到各界高度关注。巴黎市民纳塔莉·莫雷尔特地买了一份刊登习近平主席署名文章的报纸，她说，“在当前国际形势下，两国人民需要增进相互理解并坐下来互相交流”。法国汉语总督学尼古拉·伊迪耶深信，习近平主席此次访会激发更多法国孩子报名中文课程，“学习中文不仅是学习一种语言，更是了解

武汉黄陂法院深化诉源治理促进多元解纷

近年来，湖北省武汉市黄陂区人民法院积极践行新时代“枫桥经验”，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，依托“一体化”多元解纷平台，持续深化诉源治理，为经济社会高质量发展提供有力法治保障。

今年4月，该院盘龙城人民法院揭牌成立全区首家街道诉源治理中心——盘龙城经济开发区诉源治理中心，建立“党委领导、政府支持、政法统筹、社会协同、法庭代管”工作机制，为群众和企业提供矛盾纠纷调解、司法确认等服务。

中心成立以来，盘龙城人民法院将人民法院调解平台与社会治安综合治理信息平台相衔接，接收由综治中心、司法所、派出所及各村（社区）推送的矛盾纠纷，及时报送诉调对接工作联席会议进行商讨和研究，统筹确定化解方案。同时，加强分析研判，强化信息共享，数据对接和协同治理，推动诉源治理从“一元治理”向“多元共治”转变。

盘龙城经济开发区诉源治理中心依托专业调解组织开展诉前调解，根据调解结果进行司法确认或转入诉讼程序。诉讼当事人如有意愿，仍可委托中心进行调解，形成多元解纷工作闭环。中心建立“一案易治理”机制，针对物业纠纷、买卖合同纠纷等常见易发矛盾纠纷，推行集约化、分层递进解纷模式。截至目前，共调处化解矛盾纠纷230件，调解成功率达60%。

此外，盘龙城人民法院庭设立“分领域”把脉问诊”，在建筑设备制造工业园区成立3个法官工作室，在商贸物流枢纽园区成立8个法官联系点，及时研判潜在法律风险，推动矛盾纠纷就地化解，同时，扎实做好执行工作，落实“谁办案、谁促执”机制，合理利用立案前督促履行程序，推动执行案件从末端治理向源头治理转变。

陈章颖 刘静

上接第一版

——坚持把法治思维和法治方式作为防范化解重大风险的根本方式。

——坚持把促进社会公平正义作为核心价值追求。

——坚持把维护党的执政安全和我过社会主义制度安全作为防范化解重大风险的首要任务。

——坚持把防范化解系统性风险作为防控风险的重中之重。

——坚持把从源头上防范化解社会领域重大风险作为治本之策。

——坚持把互联网作为防范化解意识形态安全风险的主战场、主阵地，最前沿。

——坚持把增强防范化解重大风险的能力素质作为必修课。

——坚持把发扬斗争精神作为重大原则。

习近平总书记关于防范化解重大风险的一系列重要论述，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，在习近平法治思想和总体国家安全观中都有体现。

研讨班指出，这些重要论述，把我们党对防范化解重大风险工作本质规律的认识提升到了新高度，是新时代新征程防范化解重大风险的根本遵循和行动指南。

研讨班强调，要在全面领会、学深悟透上下功夫，深刻理解其丰富内涵、精髓要义和实践要求，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，坚定自觉贯彻落实。

准确把握当前所面临的各项突出风险

踏上新征程，中华民族伟大复兴进入关键时期，前进道路一片光明，但并不是“一马平川，必须做好经受风高浪急甚至惊涛骇浪的充分准备。

研讨班提出，要准确把握当前维护国家和社会稳定面临的四项突出风险。

——政治安全风险。

研讨班指出，政治安全是最高的国家安全，对其他领域安全起着决定性作用，同时其他领域安全问题处理不好往往会转化为政治安全问题。首都安全是政治安全的重中之重。

——经济金融风险。

在总体国家安全观中，经济安全是基础。

研讨班指出，政法机关要按照党中央部署要求，进一步优化防范化解风险的战术和方法，要坚持属地管理，分级负责，主动作为，不等不靠，依法处置，有力化解，要严格执行、公正司法，健全行政执法和刑事司法衔接机制，对违法犯罪行为依法打击，对市场主体合法权益依法保护，切实依法维护社会主义市场经济秩序。

——社会治安风险。

进入新时代，我国成为世界上刑事犯罪率最低，命案发案率最低，枪爆犯罪案件最少的国家之一，群众安全感连续4年保持在98%以上。

研讨班指出，在社会治安形势持续向好的大背景下，未成年人违法犯罪、重新犯罪、精神障碍患者肇事肇祸仍需高度关注。

研讨班要求，对于青少年违法犯罪，要坚持依法办案，依法管理，防止“一放了之”。要立足于教育、挽救，加强专门学校和专门教育工作，确保“应收

尽收”。

研讨班指出，要推动完善刑罚执行完毕人员安置帮教相关法律和配套规章制度，建立健全司法行政机关与公安、民政、人社等部门的沟通协作机制。要加大帮扶救助力度，加强心理疏导，就业指导，帮助他们提升回归社会的能力。

研讨班要求，要健全完善精神障碍患者肇事肇祸源头防范机制，落实好“以奖代补”政策，压实监护人责任，确有肇事肇祸倾向的，要依法落实强制医疗措施。对生活失意、心态失衡、行为失常、性格偏执人员，也要纳入服务管理视线。要完善依法处置机制，为一线政法司法人员提供更加精准的法律政策指引。

——网络安全风险。

技术每前进一步，监管难度就会增加一大步。

研讨班指出，网络安全科技安全已经成为我国面临的复杂安全，最现实、最严峻的非传统安全问题之一。

研讨班强调，要牢牢守好互联网这个主阵地、主战场，最前沿，筑牢网络安全法治防线。要依法打击整治网络政治谣言和有害信息，切实维护网络意识形态安全和政治安全。要深入开展“净网”行动，依法严管自媒体、短视频等平台，守住政治红线、法律底线。要加强人工智能等新技术的研究，不断提升攻防对抗能力。

全面提升防范化解重大风险能力水平

深入学习贯彻习近平法治思想，打好防范化解重大风险主动仗。

研讨班强调，政法机关要坚持党的集中统一领导，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，抓住领导干部这个“关键少数”，着力锻造忠诚干净担当的政法铁军，全力做好防风险、保安全、护稳定各项工作。

坚持党的绝对领导是防范化解重大风险的根本保证，加强法治建设是防范化解重大风险的根本途径，领导干部依法办事是防范化解重大风险的关键所在，高素质法治工作队伍是防范化解重大风险的重要保障——研讨班提出以上四个重要方面，并对此进行了深入阐释。

战胜前进道路上的风险挑战，从根本上讲还是要靠党的领导。

研讨班指出，政法机关必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，把党的领导贯穿到防范化解重大风险工作各方面全过程，增强驾驭风险本领，提升防范风险能力。具体而言，包括以下三点重要内容。

——各级党委要充分发挥总揽全局、协调各方的作用。

各级党委和政府担负着“促一方发展、保一方平安”的政治责任。

研讨班指出，各地区要落实好属地主体责任，坚持党政同责、一岗双责，压实各方责任，统筹各方资源，做到职能明确，权责清晰，责任到人。要落实党委（党组）国家安全责任制，维护社会稳定责任制规定，推进安全稳定风险监测预警体系建设，完善风险研判、评估、防控、处置机制，确保各项防范应对处置措施落到实处。要推动各部门党组（党委）落实好行业主管责任，强化全链条全周期监管，全力防范涉稳风险。

——要充分发挥党委政法委在防范化解重大风险上的重要作用。

2019年1月，党中央印发的《中国共产党政法工作条例》明确规定，“党委政法委员会是党委领导和政法工作的职能部门，是实现党对政法工作领导的重要组织形式”，首次以党内基本法规形式明确了党委政法委的职能定位。

研讨班指出，党委政法委作为党委领导和政法工作的职能部门，要发挥好牵头抓总、统筹协调、督办落实等作用。

研讨班强调，当前，各种风险往往不是孤立出现的，必须更加自觉坚持党的集中统一领导，充分发挥党委政法委的职能作用，提高风险防控的系统性、整体性、协同性。

——要扭住政法机关职责防范化解重大风险。

政法机关作为党和人民掌握的“刀把子”，是管血卫气、扶正祛邪，保证社会肌体健康的重要力量，是维护国家和社会稳定的重要力量。

研讨班指出，法院要充分发挥司法审判功能，一审重在认定事实认定和法律适用，二审重在解决事实法律争议，再审重在解决依法纠错，能依法改判的不再发回重审，最大限度实现定分止争，服判息诉；检察机关要加强法律监督工作，推进行政执法与刑事司法衔接工作，坚决防止以罚代刑、以罚不罚；公安机关要严格规范公正文明执法，依法打击各类违法犯罪行为；国家安

全机关要筑起维护政治安全的铜墙铁壁，铲除影响政治安全的种苗土壤；司法行政机关要加大矛盾纠纷排查化解力度，加强社区矫正、监狱改造、强制戒毒等工作，有针对性地消除可能重新犯罪的因素。

法治是治国理政的基本方式，是防范化解重大风险的根本途径。

研讨班强调，政法机关要立足职能，全面推进科学立法，严格执法、公正司法、全民守法，有力维护国家和社会稳定。具体包括以下四个方面。

——坚持先立后破，善于通过科学立法解决新问题。

对反复发生的影响政治安全和社会稳定的问题，通过完善制度，制定法律来解决，是法治的独特优势。

研讨班指出，要牢固树立法治思维，增强立法意识，紧紧围绕重点领域、新兴领域、涉外领域，聚焦国家治理急需，人民群众急盼，统筹好立改废释，注重通过制定部门规章、司法解释解决法律适用中的难点，不断完善中国特色社会主义法律体系，以良法促进发展、保障善治。

——坚持惩防并举，善于通过严格执法解决现实问题。

惩治犯罪，保护人民是政法工作的基本任务。

研讨班要求，要依法打击突出违法犯罪，深入推进扫黑除恶专项斗争，深入推进金融领域违法犯罪打击整治，做到依法打击、有案必立、有罪必罚。同时，要加强社会治安整体防控体系建设，坚持关口前移、源头治理、前端处理，不断推进社会治安整体防控体系和能力现代化。

——坚持宽严相济，善于通过公正司法维护社会公平正义。

公正是司法的灵魂和生命。

研讨班指出，要全面贯彻宽严相济刑事政策，准确把握“宽”和“严”的辩证关系，该宽则宽，该严则严，既要防止片

面从严，也要避免一味从宽，做到宽中有严、严中有宽、宽严有据、严罚适度。实践中，从严和从宽、从轻和从重，都必须以事实为依据，以法律为准绳，做到不枉不纵。

——坚持标本兼治，善于通过法律关系的确定维护社会的稳定。

法治社会并不是没有矛盾纠纷的社会，而是矛盾纠纷出现后都能得到依法解决。

研讨班指出，一方面，要把非诉讼纠纷解决机制挺在前面。坚持和发展新时代“枫桥经验”，立足预防、立足调解、立足法治、立足基层，推动更多法治力量向引导和疏导端用力，综合运用调解、仲裁、公证、行政复议等非诉讼解纷方式，从源头上预防和减少社会矛盾。

另一方面，要充分发挥司法鉴定定争的功能。坚持能调则调，当判则判，调解不成的，要及时受理、依法判决，经法院终审生效的判决，必须坚决执行，维护司法权威。对结案后当事人仍有心结的，要做好释法说理工作，真正做到“案结事了”，防止简单“结案了事”。

没有法律关系的确定，就没有社会的稳定。

研讨班指出，要深入贯彻落实《信访工作条例》，发挥好信访工作联席会议机制作用，发挥好预防预防、受理、办理、监督追责、维护秩序法治化水平，形成“受理部门负责程序推进，办理部门负责实质解决”的工作局面，确保人民群众的每一项诉求都有人办理，每一项诉求都依法推进。

党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法，主要是通过各级领导干部的具体行动和工作来体现。

研讨班强调，要增强风险意识，做到守土有责、守土尽责。

研讨班指出，要做尊法学法守法用法

的模范。要做到法定职责必须为、法无授权不可为。要提升运用法治思维和法治方式应对重大风险的能力水平。

全面推进依法治国，建设一支德才兼备的高素质法治工作队伍至关重要。

研讨班指出，政法队伍是法治工作队伍的主力军，要在忠诚干净担当上下功夫，为防范化解重大风险提供有力保障。

研讨班强调，要着力增强政治敏锐性和政治鉴别力，着力提升专业能力。

研讨班还重点提出，要着力推进全面从严治警。要开展好党纪学习教育，认真学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》，引导党员干部守党纪、知纪、守纪、守纪，不断提高党性修养和拒腐防变能力。要严格落实政法干警离职从业管理制度规定，防止违规违法问题发生。要狠抓防止干预司法“三个规定”落实，深化治理司法人员与律师不正当接触交往问题，做到严格执法、公正司法。同时，要建立健全执法权益保护机制和依法履职尽责、容错纠错制度，健全政法干警受到侵害救济保障和不实举报及时澄清机制，免除政法干警的后顾之忧。

乘势而上千帆竞，策马扬鞭正当时。

研讨班强调，政法机关更要加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，忠诚履职，担当作为，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。